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１ コミュニティスクール（運営協議会）のねらい 

今年度、四日市版コミュニティスクールの指定を受け「常磐小学校運営協議会」が発足

しました。この運営協議会は、常磐小学校の教育活動等に対して、地域全体で子どもを育

てる体制をつくり、子どもたちの学習活動・環境の充実を図るとともに、家庭・地域の教

育力を高め、さらには、地域のコミュニティの活性化を図ることをねらいとしています。 

保護者や地域の声を反映した教育活動を進めるとともに、学校とともに子どもを育てる

中心的な役割を果します。 

 

２ コミュニティスクール（運営協議会）の実践について 

（1）教育活動の実践事例「保護者・地域へ開かれた学校づくりの工夫と推進」 

＜学習活動への支援＞ 

○ 歌唱指導（６年生） 

 外部講師として、常磐小学校出身のソプラノ歌手

馬場浩子先生をお招きし、歌唱指導を行いました。

（３回）三泗音楽会に向けて、子どもたちの歌声が

体育館に響き渡り、子どもたちも満足している様子

でした。 

○ 防災学習（５年生） 

常磐地区防災協議会の方に来ていただき、防災

倉庫の中にある備品と使い方について説明を聞い

たり簡易担架・スリッパづくりを体験しました。 

普段の防災について日頃から備えておくことの

大切さを学んでいました。 

 

＜地域や人から学ぶ＞ 

○ 高齢者施設体験（４年生） 

地域のサービス付高齢者向け住宅に校外学習

に出かけました。施設の工夫を見学したり、職員

の方がされている配慮や仕事への思いを聴いた

りすることで、子どもたちは、自分も町で困って

いる方を見かけたら、優しく声をかけてその方の

助けになりたいという思いを持っていました。 

○ 昔探し・工場見学・ブックトーク（３年生） 
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地域にある寺社や工場を見学し、講話を聴きました。子どもたちは、常磐の町に、

地域の歴史を伝える建物や世界に誇れる工場があることに気づき、誇らしく感じるこ

とができました。 

また、「子どもの本専門店」から講師を招いて、ブックトークとブックバイキング

（選書）活動を実施しました。一人一冊の本を手に取り、読書への関心が高まりまし

た。 

 

○ サツマイモづくり（２年生） 

運営協議会の方にサツマイモ畑に使う土地をお世話いただいたりサツマイモづく

りに長けた名人を紹介してもらったりして活動を進めました。苗植え・除草・収穫に

関わるすべての作業や管理も、地域の方に協力していただきました。その後、お世話

になった方々を教室に招待し、感謝の気持ちを伝える会を開きました。地域の方から

は「これまで学んできたことをもとに丁寧に発表してくれたのが、とてもうれしかっ

た。また、活動を続けていきたいです。」との温かい言葉をいただきました。今後も、

地域の方々から見守られて一歩ずつ大きくなっていってほしいと思います。 

○ 昔遊び交流会（１年生） 

社会福祉協議会の方にお手玉やあやとり等の

昔の遊びを教えていただきました。地域の方々

と触れ合う中で、子どもたちは成功体験を積み

重ね、交流会が終わった後も、昔遊びに興味を

持ち、家庭でも昔遊びの話をしたりおうちの人

と遊んだりしている子どもの姿が見られました。 

＜ボランティア活動＞（全学年） 



○ 図書ボランティア「読み聞かせ」 

図書ボランティアの方を中心に年３回の図書

館祭りや年６回(本年度は５回実施)の読み聞か

せ会を行っていただきました。参加した児童に

は、図書ボランティアさんの手作りのしおりを

プレゼントしていただき、児童の読書意欲が高

まりました。 

 

○ 交通安全の見守り活動「PTA・社会福祉協議会」 

PTA や社会福祉協議会の皆様には、子どもた

ちの安全確保のため、朝の登校指導や下校パト

ロールに協力を得ています。 

運営協議会では、「登下校の見守りに力を入れ

ていきたい」「生活面での初動体制が遅れないよ

うに、社協や青年部を含めて、地域の見守りを

強化していきたい」という意見をいただいてい

ます。 

 

（2）コミュニティスクール（運営協議会）の取組による効果 

これまでも、学習活動や体験活動への支援などの取組は行われてきましたが、運営協議

会では、これらの活動が継続し、より充実したものになるようにご意見をいただきました。

それにより、「さつまいもづくり」での地域サポーターの協力、「ブックトーク」での地域

人材の活用、「高齢者施設体験」や「昔探し」「工場見学」等の地域教材の発掘を実現する

ことができ、大きな成果をあげることができました。 

また、図書ボランティアさんによる「読み聞かせ」や図書館環境整備等の読書活動支援

は、読書に親しみ、ものの見方・感じ方・考え方を広げたり深めたりする力を育てるうえ

で有効な手立てとなっています。 

今後も保護者や地域の方々との連携を大切にすることによって、より豊かな人間性を育

むことができると考えています。 

 

３ 今後に向けて 

常磐小学校では、これまでも、保護者や地域の方とのつながりは深く、さまざまな活動

にご支援・ご協力をいただいてきました。運営協議会では、校内視察や日常の学校や地域

での子どもたちの様子をとらえて、学校教育活動に対するさまざまなご意見やご助言をい

ただいています。今後も引き続き、保護者や地域の方々の思いを教育活動に反映させ、子

どもたちがより充実した学校生活を送れるように、取組を進めていきたいと思います。 

コミュニティスクール１年目ということもあり、まだまだ、保護者や地域の方々に浸透

していないという課題もあります。今後も、学校だよりやホームページ、リーフレットの

配付等で呼びかけ、「地域とともにある学校」に向けて取組を発展させていきます。 
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                       四日市市立常磐小学校     
                       
                       委員長  稲垣 芳則     
 
                       校 長  上村 由美     
 

 

月 協議会の開催 活 動 内 容 

４ 第１回運営協議会 さつまいもを育てよう【畑づくり】（２年生） 

５ 第２回運営協議会 
出張本屋さん（３年生：地元企業との連携） 

草取り集会 

６ 
 
 

１年生対象：図書ボ「読み聞かせ会」 

防災教室（５年生：防災協議会との連携） 

命の授業（５年生：外部講師招聘事業） 

７ 
 
 
 

図書ボ「読み聞かせ会」 

ＰＴＡ親子文化活動 

ＰＴＡ通学路交通安全キャンペーン 

８ 
 
 

ＰＴＡファミリー草取り 

９ 第３回運営協議会 
 

 

10 
 
 
 

さつまいもを育てよう【収穫】（２年生） 

図書ボ「読み聞かせ会」 

家庭教育講座 

ＰＴＡバザー 

11 第４回運営協議会 

地域のお年寄りとの交流会（１年生：社協との連携） 

地場産業体験【万古焼ランプシェードづくり】（３年生） 

工場見学（３年生：地元企業との連携） 

学校保健委員会（運営協議会との連携） 

常磐まつり（地域行事への参加） 

歌唱指導（６年生：外部講師招聘事業） 

12 
 
 

図書ボ「Xmas読み聞かせ会」 

高齢者施設体験（４年生：地元企業との連携） 

１ 第５回運営協議会 昔探し（３年生：地元の寺社・企業との連携） 

２  図書ボ「読み聞かせ会」 

３   
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